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Tules-vuosikymmenen nel-

jäs vuosi on alkanut. YK:n

tukema maailmanlaajuinen

hanke toimii tule-sairauk-

sien ehkäisyn ja hoidon

kehittämiseksi ja pyrkii

lisäämään tietoisuutta

tuki- ja liikuntaelinsai-

rauksien yhteiskunnalle

aiheuttamista kustannuk-

sista. Suomessa keskity-

tään ensi vuonna selkävai-

voihin.

T ules-vuosikymmenen nel-
jäntenä vuonna virallinen
kiinnostus tuki- ja liikunta-

elinsairauksiin ja -vaivoihin on maa-
ilmanlaajuista. Hankkeella on nyt 47
maan hallituksen virallinen tuki
(kuvio 1, siniset maat) ja nimettyjä
kansallisia koordinaattoreita on jo
90 maassa (kuvio 1). Jokainen suur-
valta tai väkirikkaampi maa – vii-
meksi Kanada ja Kiina – on antanut
hallitustasoisen tuen tälle YK:n vuo-
den 1999 lopussa julistamalle hank-
keelle. Myös Etelä-Amerikan manner
on aktiivisesti mukana Tules-vuosi-
kymmenhankkeessa, ja vuoden 2002
kokous pidettiinkin Rio de Janeiros-
sa. Vuotuisiin kokouksiin osallistuu
yhä enemmän myös potilasjärjestö-
jen edustajia, mikä on ratkaisevaa
hankkeen onnistumiselle.

BRASILIASSA HUOMIO
LIIKENNEKUOLEMIIN

Projektin tulokset alkavat näkyä.
Brasiliassa on jo onnistuttu vähentä-
mään liikennekuolemia sikäläisen
kansallisen koordinaattorin vetämän
valistusohjelman ansiosta. Brasilias-
sa kiinnitettiin konkreettisesti huo-
miota liikennekuolemiin pystyttä-
mällä presidentin palatsin eteen pää-

kaupunkiin risti jokaista vuotuista
liikennekuolemaa kohti. Ristejä oli
melkoinen määrä. Liikennekuole-
miin kiinnitetään erityishuomiota
myös kansainvälisessä symposiumis-
sa YK:n päämajassa New Yorkissa
ensi vuonna.

Väkirikkaimmista maista Japani
ei vielä virallisesti tue hanketta hal-
litustasolla. Japanin keisarinna on
kuitenkin ns. Tokio-julistuksessa
tiedottanut tukevansa hanketta ja
kantavansa huolta Japanin nivelreu-
mapotilaiden hoidosta.

Useimmissa projektia tukevissa
maissa, myös Suomessa, on laadittu
yksityiskohtainen toimintasuunni-
telma. Joidenkin maiden verkosto-
toimintaa on palkittu vuotuisissa
koordinaattorikokouksissa, esimer-
kiksi Puola ja Brasilia tehokkaasta
tiedottamisesta, Australia ja Yhdys-
vallat verkostotoiminnan erityisen
hyvästä toteutuksesta. Suomessa toi-
minnan käynnistämistä ja ohjaamis-
ta on suuresti edesauttanut jo vuon-
na 1993 Reumaliiton aloitteesta pe-
rustettu Tules-liiga (taulukko 1).
Useaan maahan on myös nimitetty
Tules-vuosikymmenen suurlähetti-
läitä, joiksi nimitetään kansainväli-
sesti ja kansallisesti erityisen arvos-
tettuja tules-alan edustajia. On tär-

Neljäs toimintavuosi alkoi

Tules-vuosikymmen on
vakiinnuttanut asemansa
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Taulukko 1. Tules-vuosikymmentä 2000–2010 Suomessa ohjaava 
Tules-liiga.

Orton/Invalidisäätiö
Reumasäätiön sairaala
Suomen fysioterapeuttiliitto
Societas Medicinae Physicalis et Rehabilitationes Fenniae
Suomen ortopediyhdistys
Suomen Reumaliitto
Suomen reumatologiyhdistys
Suomen teollisuuslääketieteen yhdistys
Työterveyslaitos
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keää, että jokaisella tules-potilaiden
kanssa tekemisissä olevalla yhteisöllä
tai potilasjärjestöllä on tasapuolinen
mahdollisuus osallistua Tules-vuosi-
kymmenen toimintaan.

Ongelmat saattavat ymmärrettä-
västi olla hyvin erilaiset eri maissa.
Afrikassa tule-sairauksia – elleivät ne
liity esimerkiksi sotavammoihin – pi-
detään helposti toisarvoisina verrat-
tuna sellaisiin sairauksiin kuin aids,
malaria tai sirppisoluanemia. Myös
rahoituksen järjestäminen on erityi-
sen ongelmallista kehitysmaissa, mis-
sä ei yleensä ole varakkaita säätiöitä
tai menestyvää teollisuutta.

YHDYSVALLOISSA
EDISTYSASKELEITA

Yhdysvalloissa kansallisen terveys-
instituutin (NIH) saaminen mukaan
hankkeeseen oli suuri edistysaskel
muun muassa riittävän tutkimusra-
hoituksen turvaamiseksi. Edistysas-
kel oli myös presidentti Bushin han-
ketta tukeva julistus (Bone and Joint
Decade 2001–2011). Yhdysvaltojen
kongressi puolestaan on julistanut
kansallisen kivunhallinnan ja -tutki-
muksen vuosikymmenen 2001–2010
(Decade of Pain Control and Re-
search), joten hallituksen virallinen
tuki tämän alan potilaille on nyt to-
della mittava.

Tules-vuosikymmen-hankkeen

kansainvälisen toiminnan tiedottaja,
vaikeaa nivelreumaa sairastava Amye
L. Leong on omaelämäkerrallaan tie-
dottanut hyvin käytännönläheisesti,
minkälaista on elää tule-sairauden
kanssa. Leong on käynyt läpi lähes
kaksikymmentä leikkaustoimenpi-
dettä. Hän sai ansiokkaasta tiedotus-
toiminnastaan Yhdysvaltain presi-
dentin myöntämän palkinnon, joka
on merkittävin vapaaehtoistoimin-
nasta myönnettävä palkinto Yhdys-
valloissa. Leong on ensimmäinen tä-
män palkinnon saanut tules-alan
henkilö.

Myös taide on tukenut kansainvä-
listä Tules-vuosikymmentä näyttä-
västi. Vuonna 2001 YK:n pääkontto-
rin tiloissa New Yorkissa pidettiin
taidenäyttely, missä sekä taiteelliset
tules-potilaat että tules-potilaita hoi-
tavat lääkärit esittivät aiheeseen liit-
tyviä taideteoksiaan. Näyttely on
kiertänyt kongressien yhteydessä
myös muissa Yhdysvaltojen ja Eu-
roopan kaupungeissa. Kansallisten
koordinaattorien piti tutustua tähän
hienoon taidenäyttelyyn Manhatta-
nilla syyskuussa 2001, mutta tähän
ei ollut mahdollisuutta, koska ko-
kous jouduttiin peruuttamaan terro-
riteon takia. Maailman tapahtumat
vaikuttavat hankkeeseen muutenkin:
Pekingiin syksyksi 2003 suunniteltu
kokous joudutaan siirtämään muual-
le Kiinan sars-ongelman takia.

TULES-VUOSIKYMMEN
SUOMESSA

Suomessa Kansainvälistä Tules-vuo-
sikymmentä on vietetty Raha-auto-
maattiyhdistyksen rahoituksen tur-
vin. Hanketta ohjaa Tules-liiga ja sen
käytännön toteutuksesta vastaa Reu-
maliitto. Tules-vuosikymmenen suo-
jelijana on tasavallan presidentti
Tarja Halonen.

Suomessa lähtökohtana ovat ol-
leet Tules-vuosikymmenen kansain-
väliset tavoitteet ja painoalueet. Ta-
voitteena on työskennellä maanlaa-
juisesti tule-sairauksien ehkäisyn ja
hoidon kehittämiseksi sekä lisätä
tietoisuutta tuki- ja liikuntaelinsai-
rastavuuden yhteiskunnalle aiheut-
tamista kustannuksista. Painoalueita
ovat nivelsairaudet, osteoporoosi,
selkäsairaudet, vaikeat vammat sekä
lasten vaikeat nivelsairaudet.

Kansainvälisen Tules-vuosikym-
menen käynnistysvaihe kestää vuo-
desta 2000 vuoteen 2003. Tämän
vaiheen tavoitteena on tules-tietä-
myksen lisääminen väestön keskuu-
dessa, ammattihenkilöstön koulutta-
minen hankkeen keskeisiin teemoi-
hin sekä verkostoituminen valtakun-
nallisesti, alueellisesti ja paikallises-
ti.

Hankkeen kansallinen iskulause
on ”Tules mukaan” ja viesti ”Kanta-
vista rakenteista kannattaa pitää

Kansallinen koordinaattori + verkosto + virallinen tuki
Kansallinen koordinaattori + verkosto
Kansallinen koordinaattori
Ei ilmoitusta osallistumisesta

Kuvio 1. Tules-vuosikymmenhankkeeseen liittyvä toiminta eri maissa.
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huolta”. Vuosilla on ollut lisäksi eri-
tyisteemansa. Elämänkaariajattelun
mukaan vuosina 2000–2001 keski-
tyttiin lasten ja nuorten tule-vaivoi-
hin ja vuosina 2002–2003 aikuisiin.
Käynnistysaikana on keskitytty ni-
velrikkoon ja osteoporoosiin, vuon-
na 2004 on tarkoitus keskittyä selkä-
vaivoihin. Sairausteemat on toteutet-
tu yhteistyössä Suomen Selkäliiton ja
Suomen Osteoporoosiyhdistyksen
kanssa.

Tietämyksen lisääminen
Vuoden 2000 alussa Reumaliitto teki
yhdessä Taloustutkimus Oy:n kanssa
haastattelututkimuksen, jossa selvi-
tettiin, kuinka hyvin tules-käsite
tunnetaan. Tutkimuksen mukaan
vain joka kymmenes suomalainen
tietää, mitä tules tarkoittaa. Tules-
käsitteen ja koko vuosikymmenen
tunnettuuden lisäämiseksi julkaistiin
tiedote- ja esitemateriaalia, käynnis-
tettiin yhteiskunnallinen tiedotus-
kampanja tiedotusvälineissä ja osal-
listuttiin mm. valtakunnallisiin ta-
pahtumiin.

Tules-vuosikymmenellä oli oma
osastonsa TERVE-SOS-messuilla
vuosina 2001 ja 2002. Osastolla kävi
yli 2 000 vierailijaa kumpanakin
vuonna. Naisten kymppi -tapahtu-
maan hanke osallistui vuonna 2000
omalla tules-teltallaan, viime vuonna
projekti oli mukana Likkojen lenkil-
lä Turussa. Näissä tilaisuuksissa yli
15 000 henkilöä on jollain tavoin tu-
tustunut tules-teemaan.

Tules-vuosikymmenelle on avattu
omat kotisivut Internetiin osoittee-
seen www.tules-vuosikymmen.org.
Kantavista rakenteista kannattaa pi-
tää huolta -teemasta on vuosien ai-
kana toteutettu yhteiskunnallisia
mainoskampanjoita mm. aikakaus-
lehdissä ja radiossa. Vuoden 2002 lo-
pussa toteutettiin liikuntaan kannus-
tava leikkimielinen Joulupukin uu-
denvuodenlupaus -ilmoituskampan-
ja 14 sanomalehdessä. Reuma-leh-
dessä on julkaistu vuonna 2002 eri-
koissivut Tules-vuosikymmenestä.
Lisäksi lehti on koko käynnistysvai-
heen ajan aktiivisesti viestittänyt
hankkeen ajankohtaisista asioista.
Tules-liigan puheenjohtaja Markku
Järvinen oli kolmessa TV 2:n Akuut-
ti ohjelmassa kertomassa hankkeesta
ja tule-oireiden ehkäisystä.

Lisäksi Reumaliitto on yhteistyös-
sä Tules-liigan kanssa järjestänyt
useita alueellisia tempauksia ja tieto-
päiviä. Viime vuoden loppuun men-

nessä maakuntakouluttajat olivat pi-
täneet 99 yleisöluentoa.

Ammattilaisten koulutus
Terveydenhuollon ammattilaisia on
koulutettu sekä valtakunnallisesti
että alueellisesti. Keskeisiä alueelli-
sia kouluttajia ovat Reumaliiton val-
mentamat 19 maakuntakouluttajaa,
jotka olivat viime vuoden loppuun
mennessä järjestäneet 49 koulutusti-
laisuutta. Tilaisuuksiin arvioitiin
osallistuneen lähes 8 000 henkeä.

Kauden aikana on pidetty kahdet
valtakunnalliset Tules-päivät. Tules-
vuosikymmentä esiteltiin myös Far-
masiapäivillä noin tuhannelle farma-
sian ammattilaiselle. Erikseen aihet-
ta esiteltiin myös Yliopiston apteek-
kien henkilöstölle. Hankkeen alussa
siitä lähetettiin tiedotuspaketti noin
4 000:lle sosiaali- ja terveydenhoito-
alan toimijalle.

Suomen Fysioterapeuttiliitto,
Suomen Lastentarhanopettajaliitto ja
Suomen Reumaliitto toteuttivat yh-
dessä esikouluikäisille suunnatun
kampanjan Älyjumppa, jolla kiinni-
tettiin huomiota lasten liikkumiseen
sekä tuki- ja liikuntaelimiin.

Verkostoituminen
Verkostoituminen käynnistettiin val-
takunnalliselta tasolta. Hankkeen
esittelykierrolla sitä esiteltiin silloi-
selle sosiaali- ja terveysministerille
Maija Perholle sekä Kansanterveys-
laitoksen, Työterveyslaitoksen ja
Kansaneläkelaitoksen pääjohtajille.
Esittelykierroksen tuloksena sovit-
tiin, että Terveys 2000 -tutkimus
palvelee myös Kansainvälistä Tules-
vuosikymmentä.

Yhteistyökumppaneille ja sidos-
ryhmille järjestetyssä käynnistys-
tempauksessa julistettiin Tules-Aa-
tos-kilpailu, jossa kansalaiset haas-
tettiin ideoimaan, miten mahdolli-
simman moni suomalainen innostui-
si pitämään huolta kantavista raken-
teistaan.

Tules-liigan rinnalla on useita
vuosia toiminut eduskunnan tules-
ryhmä, johon kaikki puolueryhmät
ovat nimenneet edustajansa. Ryhmä
on merkittävä linkki päätöksenteki-
jöihin. Se oli mukana järjestämässä
eduskunnassa pidettyä lasten ja
nuorten tule-sairauksia käsittelevää
seminaaria. Kansanedustajille järjes-
tettiin myös tietoisku tuki- ja liikun-
taelinsairauksien kansanterveydelli-
sestä ja -taloudellisesta merkitykses-
tä sekä Tules-vuosikymmenestä. Sa-

malla jaettiin tietoa mm. istumatyön
aiheuttamista tuki- ja liikuntaelin-
vaivoista.

Maassa toimii nyt kolme ns. tu-
les-rinkiä Pohjois-Suomessa, Keski-
Suomessa ja Pirkanmaalla. Niihin on
kutsuttu alueellisia päättäjiä ja
asiantuntijoita, jotka osaltaan sitou-
tuvat edistämään hankkeen toteu-
tusta. Alueellisiin ja paikallisiin ver-
kostoihin kuuluu 168 yhdyshenki-
löä terveyskeskuksissa sekä 124 yh-
dyshenkilöä työterveyshuollossa.

Tulevaisuus
Elämänkaariajattelun mukaan hank-
keessa keskitytään tänä ja ensi vuon-
na työikäiseen väestöön. Tavoitteena
on vahvistaa työterveyshuollon ver-
kostoa.

Nyt on myös väliarvioinnin aika.
Sen pohjana ovat hankkeen alussa
tehty kysely tules-käsitteen tunnet-
tuudesta sekä Terveys 2000 -tutki-
muksen ensimmäiset tulokset. Li-
säksi Terveyden edistämiskeskus te-
kee parhaillaan laajaa arviointitutki-
musta hankkeen onnistumisesta.
Hanke saanee välitilinpäätöstietoja,
joiden avulla sitä voidaan tarkoituk-
senmukaisesti luodata toiseen vai-
heeseen vuosina 2004–2006.
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